

7月8日这天，安徽歙县的人们醒得格外早。考生们在考场内奋笔疾书，描绘未来；县城其他人则忙着收拾被洪灾打乱的生活。

7日凌晨，歙县遭遇洪涝灾害，县城多处洪水上路，道路受阻。歙县考区大部分考生均未进入考点。7月8日，县城迎来迟到的高考“首日”。



歙县考区8日上午考试正常进行，考生们陆续到达现场。

2020年7月9日 星期四
编辑：于海霞
美编：郭传靖 组版：洛菁



别样记忆



歙县很多车辆被淹，4S店工作人员一直忙个不停。

发生城市内涝行车安全手册

应急公开课

主办单位：山东省应急管理厅

暴雨会带来短时强降水或连续性降水，容易导致城市内涝，给人们生活、出行带来不利影响。发生城市内涝时，应当如何注意行车安全？

1.发生城市内涝时，开车转移并不安全。水深超过30cm时大部分民用车辆会丧失抓地力，超过60cm时，车辆很容易被冲走。

2.万不得已必须通过积水路段时，请观察前面车辆的通行情况，如果水深没过车轮一半或没过排气管最好不要通行，避免发动机熄火。

3.如果已经驶入积水区域，且车辆拥堵无法前进或后退时，应第一时间将车窗降下，解锁车门，尝试

打开车门，多观察水线位置和前车情况，做好撤离准备。

4.立交桥下层、深槽路段等区域较周围低洼，且积水上涨速度超乎想象，最快10-20分钟即可将车辆淹没，因此水线快速上涨时，应迅速离开车辆向旁边高地转移。

5.若没能及时逃离积水，车辆被淹，极大的水压可能使车门无法打开，此时应保持冷静，等待车内外水位持平，压力对等后，再打开车门逃生。

6.如果车门、车窗都无法打开，可以用安全锤击打侧面车窗的四角，破窗逃生。若车中没有安全锤，就拔出车座头枕撬窗逃生，用头枕的两根金属插棒对准车窗底部左右两角，插入车窗与橡皮密封圈的缝隙当中，用力向上撬，整扇车窗就会碎裂。

（来源：国家应急广播）

已经进水，出门困难。这时她发现小区的邻居也已经醒了大半。早晨六点多，外面的雨依然在下，路面积水越来越深，想到女儿要高考，她的心提到了嗓子眼。

道路上的积水浑浊湍急，孩子们怎么到达学校，怎么到达考场？与此同时，这样的担忧也萦绕在歙县所有考生父母们的心头。

当天早晨，方华带着女儿蹚水到校。她所在的小区离歙县二中不远，这所小区住了很多高中生和陪读家长。当天早晨，家长们互相帮忙搀扶，将孩子们一个个送到学校。因为水太深，平时步行不到10分钟的路程，他们蹚水走了半小时。

而其他考生则没有这么幸运，据了解，当天歙县2000余名考生，只有500多名到达考场。

送女儿回家后，方华就接到学校的消息，上午的语文考试取消了。一整天班级群的消息都响

个不停，方华的心一直揪着，只希望下午的考试能够顺利进行。可没过多久，她又接到下午考试取消的消息，方华担心前方的女儿，又不敢打电话。

没一会儿，女儿的电话就打了过来。“妈别来了，下午的考试也取消了。”电话那头简短的一句话，她无法判断女儿当时的情绪。

连轴转

8日顺利开考，方华一早就守在学校附近，一边等女儿从考场回来看上一眼，一边等待4S店来拖被泡的车。

方华的车就停在学校附近，结果被积水漫过车顶无法启动，从7日就在联系4S店，直到8日下午还没等到消息。“工作人员告诉我，仅他们一家店就接了500个同款车主的求助。”她无奈地说，屋漏偏逢连夜雨。

而在距离二中不远的地方，施建涌和同事们正在马不停蹄地忙碌。

“保守估计，歙县有1000辆车被淹。”施建涌说，他从7日凌晨3点多就开始接到求助电话，一直到8日下午，电话和微信还是不断。

施建涌是歙县一家4S店的负责人，7日凌晨3点，城内开始积水，就有客户打电话求助挪车，但那时道路已经无法通行。直到当天下午5点多，积水渐渐退去，他们开始用拖车往回运车。

8日下午3点多，在这家4S店门口，还不断地有拖车运车回来。施建涌说，拖车和拖车师傅都是紧急从临安借调的，4S店的人带路，师傅开车，大家基本都是连轴转状态。“我们从7日下午5点来钟开始工作，直到8日凌晨3点才收工，8日早晨7点来钟又开始作业，直到现在也没停。”施建涌说，人民医院停车场就有200多辆车被淹，积水当时都已没过车顶。截至目前，施建涌所在的4S店已经运回了40多辆汽车，很多客户还在后面排队。

在歙县街头，几分钟就可以看到一辆拖车经过。“客户电话都打爆了，他们着急，我们也着急。”施建涌说。

城与考

歙县地处皖南山区，丰乐、布射、扬之、富资四条河流汇聚连江穿城而过，汇入下游的新安江。

8日这天雨依然没有停，歙县城内的道路上一片狼藉。在新安路上，不少店铺进水，货物被泡后被堆放在门口。这里紧靠着一条河流，沿街店铺损失惨重。在一家首饰店门口，被泡得乱七八糟的首饰盒子堆在地上，半米多高。

的货柜都被浸水。在店内墙壁上，依然能看到水痕。一名店员表示，店内的水进了有一米多高。

一名水果店老板拿出一串满是淤泥的葡萄，冲洗了一下重新放回果篮，感慨道，“日子得正常过，损失能少点就少点。”

这次高考牵动着一城人的心，不仅是对考生们的一次大考，也是对这座城市的一次大考。

有普通市民划船护送考生，也有不少人为保证考试顺畅而努力着。7日晚上10点多，歙县人武部门连夜组织民兵搭建两座应急交通浮桥，通往歙县中学以及歙县二中两个考点，全力保障高考应急路线。据了解，目前歙县已经准备了30艘冲锋艇以及大型车辆，组成数百人的保障队伍。

阳光总在风雨后

在歙县中学考场外，有家长感慨7日经历了这样的突发事件，当天晚上基本都没有睡着觉。而一位在人群中的母亲说话声音爽朗，格外引人注意。她相信自己的孩子可以承受这次挫折，“以后进入社会，遇到的问题可能比现在还要复杂，这次也是一种历练。”

还有考生家长吐槽，孩子们入场的时候雨下得很大，中间考试，雨停了，临近出场雨又下大了，这是诚心难为孩子。旁边另一位家长笑嘻嘻安慰道，“你别这样想，你想孩子入场下，出场下，考试的时候反而不下，这是为孩子们创造安静的环境，这才是真正的‘乘风破浪’。”

方华也感慨道，遇上了也没办法，只能调整自己，当天下午考完试，女儿给她打了个电话。方华并没有问孩子考试的情况，只是嘱咐她照顾好自己。女儿还主动说起了当天考试的情况，属于正常发挥。方华感慨，孩子的心态比自己好，这也让自己稍微放松了一下。

在简短的通话中，女儿说，以前总是唱阳光总在风雨后，对这句歌词也没有很深的感受，这次高考也是一次人生的考试，也真正理解了“阳光总在风雨后”这句歌词的真谛。

三年前，方华从乡镇来到县城，一边陪读，一边打工。她在县城一家裁缝店工作，除去接送孩子做饭的时间，她都泡在裁缝店里，一天下来也能挣到100多块钱，再除去每月400元的房租，这些辛苦钱足够娘儿俩在县城的开支。

现在，方华最希望的是，考试能够顺利进行完，等女儿考上大学，她打算回老家和丈夫开一家服装店，以后的日子能够顺风顺水。

不过，眼下歙县的汛情仍不容乐观，黄山当地未来三天还有大到暴雨。